



naționalitatea, va fi în tot-d'a-una înfierat ca necinstit, nedemn și rușinos.

După cele spuse până acuma despre mijloacele de care uzează nemții pentru conservarea și întărirea naționalității lor în străinătate, și cum osindesc dinșii pe celelalte popoare ce întrebunțează a-celeași mijloace cu scopuri identice, este, credem, clar ca ziua că noi trebuie să fim cu mare băgare de seamă ca să nu ne mai ciocnim cultural și în țară la noi, aducându-i ca coloniști. Nu putem alt-fel și în fie-care articol al nostru revenim asupra neertatei greșeli, după noi, ce este poate în ajun de a se comite. Mărturisim că nu cunoaștem nimic oficios despre o colonizare a Dobrogei cu nemți și poate chiar larva dată de ziaristică n'ar fi la locul ei; noi preferim însă igiena înaintea medicamentelor. De cât să alergăm pe urmă după doctori mai bine prevenim de pe acum boala. Numai un stat mare, puternic și consolidat poate să-și permită luxul de a avea în mijlocul său coloniști străini, în deosebi coloniști germani neasimilați; pe de altă parte îi dă și mâna a întrebunța toate mijloacele pentru desnaționalizarea lor fără a avea frică de interveniri „prietenești” diplomatice și de țipete de prigonire prin presă și literatură? Pentru un popor mic și tinăr, politicește încă crud, cultural în urma nemților, coloniști germane nu sunt de cât niște microbi de descompunere ai propriei sale naționalități.

Când de pe tron, de pe tribună și avon se strigă nemților din toate țările lumii: „Haltet fest an euerem Deutschthum, an eurer deutschen Gesinnung!” apoi nu e de cât firesc ca Germanii să opue cea mai mare rezistență unul proces de asimilare la care ar fi supuși în țările respective. Și ne e permis nouă, sub atâră imprejurară, a mai aduce în țară coloniști germani? N'avem noi oare de rezolvat una din cele mai arzătoare, mai grele și mai naționale probleme, chestia atâră naționalități streine de la noi?

Cer-Negură.

H. M. STANLEY

49

## INTUNECIMELE AFRICEI

Isoarele Nilului.— Munții Lunel  
Călugerul Jérôme scria în secolul XVII... Când se vor descoperi sursele Nilului și ale riuurilor care se revărsă în el, nu va fi greu de a se rezolvi chestiunea originii sale — chestiune care a preocupat atâră pe autorii vechi și moderni, fiind că cântau în creierul lor ceea ce nu era.

Ceea ce geografii de pe vremea lui Omer fixaseră pe hărțile lor, cartografil noi au șters, și aceștia au fost șterși de alții.

În zadar exploratorii asudară sub soarele tropicelor, îndurără oboseli și lip-

suri de tot felul; în zadar, cercară să dea o formă durabilă descoperirilor lor. În 1875 descoperi un golf la extremitatea nord-estică a lacului Victoria. O insulă mare și muntoasă, întinsă și bogată ca să poată hrăni 20,000 oameni, ocupă aproape toată întinderea acestui golf. Golful a fost șters, marea insulă pusă nu știu unde, strimtorile pitorești nu mai există, și ca să le refacă o stare civilă, va trebui ca un viitor călător să le pună acolo unde le pusesem eu în 1875. Știu ceea-ce cel vechi credeau despre sursele Nilului.

Cea mai bună descriere e acela a lui Cheab-ed-Din, geograf arab care trăia pe la începutul secolului XV.  
„Insula de Maghreb (Africa) e situată în mijlocul mărilor, care o scaldă de toate părțile. Se mărginește la est cu marea de Kulfum (Marea Roșie), la sud și la vest cu Oceanul, a cărui margine și întindere numai Dumnezeu le cunoaște; la nord, cu marea Karf, de unde venira Francezii și debarcaseră pe coastele siriane.

În mijlocul insulei Mogreb se află posturile pe care le străbat negrii, și care despart țara negrilor de țara Berberilor. În această insulă e sursa marelui flaviu, fără seamă în lume. El descinde din Muntele Lunel, așezat dincolo de Equator. Mai multe riuri isvorăsc din acest munte și se adun într-un mare lac. Din acest lac iese Nilul, cel mai mare și mai frumos din toate fluviurile lumii. Nilul taie orizontal Equatorul, străbate Abisinia, țara Ku-ku, vine apoi la Siena, împarte în două Egiptul în toată lungimea sa și se revărsă în mare între Tunis și Damietta.

Abdul Hasan Ali ibn el-Husein ibn Ali el-Masudi, născut la Bagdad și care a murit în Egipt la anul 995, după numeroase călătorii, scrie:

„Am văzut într-o carte de geografie o hartă a Nilului, din care se vede că acest flaviu isvorăște din muntele Lunel (Djebel Kumer). Apele ies din zece izvoare și curg în două lacuri, care se aseamănă cu lacul Bossoru.”

Iată o altă descriere scoasă din geografia lui Hams-ed-Din Abu Abd Allah Mohamed ed Dimahghé (născut la 1256, mort la 1336).

„Învățați zic că riul egiptian numit Nil e riul Nubiei. Ivoarele sale sunt în munții Lunel care despart țările locuite ale Equatorului de țările necunoscută de la miază-zi. Cele zece riuri care izvorăsc din aceste fontani, curg cu repeziciune între opacii mari și pe nisipuri compacte, în zece văi; ele se revărsă în două mari lacuri.

În unele locușe negri sudanezi, a căror natură se deosebete puțin de a dobitoacelor. Sfîșie pe cel care i atacă. Acela care surprinde pe un altul din alt trib îl omoară și-l mănâncă ca pe cel mai bun vinat.

Pozițiunea acestor locuri e la 50-60° longitudine, și la 6°-70 latitudine, la sudul Equatorului. Lacul oriental poartă numele de *kuku* și de *Tamines-Sudan*; cel de pe partea cea-altă poartă numele de *Damadin* și *Goldgaur*.

(Va urma).

Administrația ziarului *Adevărul*, pentru a putea reduce cu 25% prețul publicațiilor a renunțat cu desăvârșire la serviciul agenților de publicitate, și anunță pe numeroșii săi cititori și n special pe D-nii comercianți și industriași, că în viitor anunțurile, inserțiile și reclamele se primesc numai la **Administrație Str. Nouă, No. 10.**

## FOITA ZIARULUI „ADEVĂRUL”

16

ALEXIS BOUVIER

## SOLDATII DESNADAJDUIREI

PARTEA II.

Francia în 1871

I.

Un călător

— Iute, o trăsură strigă călătorul săriad din trăsură.  
Un brigadier din jandarmerie, urmat de trei jandarmi, veni la el și-l întrebă:  
— Veniți de la Troyes?  
— Da, domnule.  
— Ați închiriat o trăsură cu douăzeci de franci?  
— Da, domnule și ce face cu asta?  
— Bine voiți a mă urma.  
— Cel? ce spuți?  
— Nu vă împotrivițiți și urmați-mă; jandarmii înconjurară pe călătorul îmarmurit și-l conduseră în sala hanului.  
Cum intră, tânărul întrebă:  
— Ce aveți o mine?  
— O să aflați îndată. Aveți hărtil asupra d-voastră.  
— Hărți? Am o carte de alegător, scrisori... ce vreți să mai am?  
— Dați-le incoace, vă rog.

— Iată-le, dar, pentru ce mă arestați.  
— O să aflați, îndată.  
— Da, dar însă sunt foarte grăbit, și ași vroi să mi înham cași la trăsură, în timp ce d-voastră îmi veți constata identitatea.  
— E zadarnic.  
— Ce va să zică asta: e zadarnic! Nu cum-va aveți să mă țineți aici?  
— Da, domnule.  
— Vă trebuiese mai multe dovezi? întrebă călătorul îngrijat.  
— V'ar trebui un pașaport.  
— Dar nu e nevoie de pașaport când călătoriți în Francia.  
— În timpul acesta avem nevoie de ori-ce.  
— Nu era aceeași situațiune când am plecat din Paris, și mă grăbesc să mă întorc acolo.  
— Mai întâi de toate, trebuia să știți sau aflați-o acum, că e oprită intrarea în Paris.  
— Ba să avem iertăciune, intrarea e liberă în Paris, ori și când.  
— Aveți o liberă trecere?  
— Nu, domnule.  
— Atunci, nu mai puteți pleca îndărăt.  
— Cum nu mai pot pleca îndărăt! Mă arestați?  
— Da domnule.  
— Și cu ce drept, mă rog?  
Vă rog și eu: nu strigați așa de tare.  
— Vorbesc cum îmi place.  
— Domnule, vă conduc îndată la închisoare.  
— N'aveți dreptul, trebuie să mă duceți înaintea unei autorități.

## Informațiuni

Ziarele austriace ne aduc știri înspăimântătoare despre nenorocirile cauzate prin inundații. La Praga, de pildă, apele riuului Moldaui au distrus podul istoric ce se numea Carlsbrücke.

Acest pod era zidit la 1,342 și fusese de multe ori reparat. El a jucat un rol însemnat în mai multe rezboae. Pe densusul se afla și statua făcătoare de minuni a Sfântului Nepomuc, patronul Bohemiei. Statua a căzut împreună cu podul și s'a sfărâmat în valurile spumegânde ale riuului.

Ați perit și oameni în această catastrofă.

Un pluton de pontonieri cari se suise pe un ponton spre a scăpa școala de natațiune, amenințată de apă, a fost aruncat în riu, 19 soldați s'au înecat.

Cele două părți ale orașului Praga, sunt fără comunicație una cu alta.

O panică grozavă a coprins populațiunea.

Si din alte locuri sosesc știri tristătoare despre inundații. Dundrea și aluenții ei cresc mereu.

Ni se scrie din gara Râmnicu-Sărat că lipsa de vagoane este colosal simțită. Din această pricină o mulțime de saci încărcăți cu diferite cereale sunt prada tuturor intemperțiilor și a stricăciunilor. În noaptea de 23 spre 24 August căzând o ploaie torențială și sacii nefiind înveliți cu mușmale, s'au udat așa de mult, în cât curgea apa printre ei și roae. Ce o fi prin gările celelalte, D-zei știe.

Bucurați-vă Domnilor de la guvern.

Prețul cerealelor pe piața Brăilei stău ast-fel:

Napii (navete) 51 lbr. 16 lei;  
Grâu 57 lbr. 11,15,—58½ lbr. 12,35,—61 lbr. 12,90.  
Secara 54 lbr. 8,55.  
Orz 51 lbr. 7,56.  
Porumb roșu 61½ lbr. 7,80.

Din Focșani aflăm că gentila D-ra Efcaria Zalariu Boteanu, s'a logodit cu D. sub-locotenent G. Bene, din dorobanți.  
Felicitările noastre.

Următoarele câștiguri din loteria *Bonurile expoziției* din Paris n'au fost reclamate de nimeni până azi:  
No. 274,113; 491,197; 578,761; fie care câte 100,000 lei, No. 904,494 10,000 lei iar Numerile

58,689, 434,724, 649,764, 910,070, 252,709, 715,422, 954,350, 267,452, 505,962, 810,376, 1,041,099, 526,585, 827,285; 1,106,791, 308,411, 1,179,104, 355,827, 605,920. Câte 1000 lei.

Acel cari ați fost la Paris să-și caute buzunarele.

— E două-spre-zece noaptea și ași putea să mă dispensez de asta. Dar am să înștiințez pe primar și pe judecătorul de pace cari vor veni aici.  
— Domnule, drept cine mă iei?  
— Eu?  
— Da, dumneata.  
— Asta e prea mult... dar în sfârșit vom vedea.

Nevoit a aștepta, dar nerăbdător de a afla motivele acestei supărătoare a-restării, tânărul se plimba furios prin sală. Țeranii îl priveau curios întrebându-se ce mare vinovat avea înaintea ochilor, pentru ca să fie nevoie la ceasul asta înaintat să trezească din somn pe D. judecătorul de pace și pe d. Primar.

Jandarmii văzând tulburarea, emoțiunea ténărului, se pusesseră pe la uși și-l observau, făcându-și semne cu coada ochiului.

Tânărul mormăla.

— Idiottii! Astia mă confundă cu un tâlhar sau cu un asasin.

Și cum nu avea de cât puțin hărtil asupra lui, să temea să nu fie nevoit a sta arestat toată noaptea, și să peardă jumătate din ziua următoare pentru a-și dovedi identitatea. Însă dacă-și perdea vremea așa, îl era peste putință să ajungă la Paris.

Nerăbdător de atâră așteptat, zise brigadierului:

— Dar, pentru ce nu mă duceți mai curând la judecătorul de pace?

— Fiindcă cred că nu trebuie să fac treaba asta.

— Am sfârși mai repede.

## Știri Telegrafice

BELGRAD, 25 August.—Regele va pleca la 8 Septembrie la manevrele de cavalerie ce se fac la Tschupria; la 10 Septembrie Curtea se va stabili la Belgrad; Regele Milan va pleca la 12 pe când Regele Alexandru va merge în lagăr.

BUDAPESTA, 25 August.—Ministrul ungarilor Comtele Szapary și Baross precum și ministrul austriac marchiz de Bacquehem vor asista la inaugurarea lucrărilor de la Porțile de fer.

WASHINGTON, 25 August.—Gua-temala și San-Salvador au făcut cunoscut într'un mod oficial încheierea păcel; trupele lor au început să fie demobilizate.

## CUTIA CU SCRISORI

Domnule Redactor,

Sub-semnații studenții din București cari am fost față la funerariile regretatului poet Alexandri; vă rugăm prea mult să bine-voiți a arăta prin publicitate că D. Ghibănescu nu a fost autorizat a vorbi în numele nostru și al colegilor noștri la acea ceremonie, cum a făcut, și chiar acel dintre noi însărcinat a ține o mică cuvântare, a renunțat a mai vorbi, pentru respectul cuvenit ceremoniei, ca să nu se mai deschidă atunci discuții regretabile.

Steride, Mendonide, Eraclide, Nicol, C. Drăghicel, Iernici, Baroncea și Bogza.

## Institutul Profesorilor Asociati

Calea Victoriei, 190.—București

Diracțiunea are onoare a aduce la cunoștința părinților de familie că de la 8 Septembrie cursurile superioare de liceu și preparațiunile de bacalaureat se fac în Institut de distinși profesori liceali:

Barbu Nicolae doctor în litere de la Berlin, Ioan Blani licențiat în litere și filosofie, Ștef. Mihaleanu licențiat în litere.

Bontfocul Florescu licențiat în litere din Franța.

Ioan Olescu licențiat în matematică. Nicolae Cosăo eson licențiat în fizică-matematică.

Ștefan Ntulescu licențiat în fizico-chimie Nicolae Florescu licențiat în St. Naturale.

Eleoabsovenți sunt admiși la bacalaureat cu certificatele eliberate de acest institut autorizat de onor. Minister.

Inscrierile se pot face în ori ce zi la institut.

Director: R. Novian

## Institutul de fete

Liceul „FAMILIA”

al profesorilor asociati

DIN PLOEȘTI

Diracțiunea acestui institut are onoare a aduce la cunoștința onor. public în genere și în special a onor. părinți de familie că—cu începerea anului viitor școlar 1890—91—acest institut, dobândind autorizarea onor. Ministrului de Instrucție cu adresa N. 5313 din 21 Maiu 1890 și pentru un liceu de fete, va funcționa de la Septembrie viitor în același local marit cu casele din fund proprietatea D-ului Iuliu Gorunescu, așa în cât Institutul va dispune de un local mai confortabil și igienic, curte spațioasă înconjurată de plantațiuni și flori.

Pe lângă studiile de până acum, liceul cu 7 clase, cursuri de limbi streine, clase primare, pianul și lucrul de mână, cu începerea anului viitor va funcționa și o grădiniță de copii (Fröbel) un atelier de croitorie și pe lângă desene se va preda și pictura.

Personalul didactic și administrativ suficient și ales.

Onor. părinți cari,—de 15 ani de când funcționează acest institut—au bine-vot și cei cari vor mai bine-vot a confia și pe viitor educațiunea și instrucțiunea fielor d-lor profesorilor asociati al acestui Institut sunt rugați a se adresa către sub-semnata Diracțiunea pentru a cunoaște ori-ce detalii în privința studiilor și a condițiilor de admitere, în ori-ce zi de la 1 August între orele 9 dimineața și 6 seara, în localul institutului Strada Justiției în Ploști.

Directoroae, Paulina I. Ghețu.

Ploști, 1890 Iuliu.

— Tinere, nu sunt copil, respunse brigadierul, strigând, înțeleg și eu că țiar plăcea mai bine, pe noaptea asta întunecoasă de a merge în goană pe câmp.

Țeranii riseră, jandarmii își schimbă între ei o privire satisfăcătoare, cea ce însemna

— E șiret, brigadierul.

Ténérul se uită la toți cei din jurul lui cu o privire deslădăjdăuită, și se mulțumi a ridica din umeri.

Apoi scoase o țigare și aprinse.

Peste câte-va momente veni și judecătorul de pace însoțit de un jandarm apoi primarul și ajutorul de primar.

Judecătorul se puse în față ténérului întrebându-l foarte sever.

— De unde veniți, domnule?

— De la Autry, domnule.

— Unde vine asta?

— În Ardeni.

— Ce făceați acolo?

— Nimic, domnule.

— Te rog, respunde cu seriozitate.

— Dar vă vorbesc foarte serios, mă dusesem să petrec vara la o fermă a tatălui meu, la Autry.

— Ce meserie aveți?

— Sunt rentier... fac pictura așa ca să-mi treacă vremea și pentru pictură mă duc în fie-care an pe vremea asta la Autry.

— Și acumă vă duceți?

— La Paris.

— Asta e greș, Domnule... cum să face că nu te-ai dus mai curând?

— Dar nu puteam, din pricina prusienilor.

LA ROSIÈRE

## TUNELUL

NOVELA

Care din Paris n'a cunoscut pe bătrânul marchiz De la Roche-Tremblat, poreclit și la Vieille-Roche. Marchizul era ultimul vâstar al frumoșel aristocrat francez care nu mai trăiește acum de cât în romanele lui Jules Sandeau și Octave Feuillet. Avea maniera în adevăr de om de neam mare. Mai ales chipul cu care saluta era caracteristic.

D. de la Roche-Tremblat se bucura de o legitimă considerație — zic legitimă, fără nici o ironie. Și când îl vedeai cu vre o femeie, apoi femeia aceea nu putea fi de cât o nepoată ori o epitropisită. I se întâmplase chiar, ca să înlăture mai bine bănușile, să aducă în castel două fete între șase-sprezece și opt-spre-zece ani. Ar fi trebuit să fi nu știu cum ca să găhicești asta era îngrijită de o femeie pe care justiția o osândise de trei ori pentru amăgire de fete minore.

Să revii la baronul.

Numai ce-l auziai:

— Pentru ce ași renunța eu la singurile, la ultimele mele plăceri? Nu fac reu nimic, din potrivă. Nepoatele acestea, a căror soartă vă preocupă, ar fi osândite la cea mai înjositoare prostituție, dacă n'as fi eu Roscata aceea. pe care al vèzut'o aici, acum trei ani, a plecat în Anglia, și îmi scrie că se mărită cu un lord „autentic.”

— Eu nu urmez în toate celea de vechia deviză a familiei „Roche-Tremblat.” „Nu greși, ține capul sus.”

Deviza aceasta o repeta mereu marchizul și o comenta vorbind într-o seară în vagon cu două tinere măritate, care se mutaseră prin apropiere de cinstitul „Roche-Tremblat, Lăudă localitatea, în care, slavă Domnului, corupția pariziană nu pătrunseseră încă. Tocmai erau să treacă sub un tunel care porcedea cu două kilometri străținea unde călătorii noștri trebuiau să descindă.

În fața marchizului sta o fată pe care o recomandase de nepoata lui și care venise să petreacă cât-va timp la castel.

Atunci... aci lăsam cuvântul marchizului, povestindu-ne el însuși istoria sa.

Treceam iar sub tunel odată și eram însoțit de o nepoată a mea. Era întineric. Mă apropii să ved ce face nepoată-mea. O iași de mână—îmi dă peste mână. Asta mă mira.

O pipăi iar... pun mâna la piept, pe gunchi

Eșim de sub tunel, și o, grozăvenie! Nu pe nepoată-mea o pipăisem, ci pe o ténără, care era cu bărbatu-său, schimbăseră de loc se vede, amândouă. Mi-am pierdut capul. Mă lua de sigur drept un om nedelicat, capabil de a violenta o femeie fără consimțământul ei. Nu'ml rămânea de cât un singur mijloc ca să ies din încurcătura: trebuia să-i explic cea ce se întâmplase, nutrind-o în micile mistere ale vieții mele intime.

## BIBLIOGRAFI

A eșit de sub tipar edițiunea a V din Stil și Compozițiuni partea a II-a de I. Manliu. Această edițiune s'a augmen-tat foarte mult, introducând pe lângă cele vechi mai multe modele de bucați în prosă, alese din cel mai bun autori „noștri”, precum și mai multe poezii potrivite pentru analizat și declamat.

Partea poetică e mai pe larg tratată, s'a dat noțiuni de metrică, de limbajul poeziei, s'a aprofundat mai multe poezii pentru a putea fi bine înțelese și declamate, s'a dat ca modele de analiză literară a poezilor: *Dor și jale* de Nicolaeu *Pahodna Sibir* de Alexandri etc.

Au apărut în editura librăriei I. Raicoviceanu din Pitești.

I. *Aritmetica* pentru clasa I-ii primară urbană sau pentru I-a și a II-a rurală care conține 400 Exerciții și probleme de calcul mental de M. S. Andrieanu directorul școlael de băieți No. 2.

Prețul 45 bani

II. *Aritmetica* pentru clasa II-a urbană sau a II-a și a III-a rurală, conține 600 exerciții și probleme de calcul mintal și scris de M. S. Andrieanu directorul școlael de băieți No. 2

Ambele cărți sunt aprobate pe Onor. Minister al Instrucțiunii publice cu ordinu No. 6718 din 22 Iunie 1889.

— A! Veniți.

Și zicând vorbele astea, judecătorul, primarul, ajutorul și brigadierul se uitară unul la altul. Judecătorul începu pe un ton și mai sever!

— Seara ați socit la Troyes?

— Da, domnule.

— Și ați crezut de cuviniță să vă mestecați prin grupurile de oameni din fața primăriei și să ascultați ce se vorbește?

— Eu nici de cum.

— Nu v'ați putut stăpâni de bucurie văzând mersul repede al prusienilor.

— Eu! Dar drept cine mă luați domnule.

— Drept un spion prusian.

II.

Auzind învinovățirea asta insultătoare, călătorul se făcu verde la față. Privi pe toți cei dimprejur ca și cum ar fi vroit să zică:

— Dar, nimeni de aici nu vă crede în cea ce spuneți.

Înfățisirea amenințătoare a celor de față nu-l mai lăsă îndoiială, pentru toți, nu era de cât un joc.

În sfârșit zise judecătorul de pace.

— Domnule, ați citit numele meu?

— Care nume?

— Al meu!

— Poți să ei ori-ce nume țî-o plăces.

— Cum, domnule, pot să iaș ori-ce nume mi-o plăcea? Ce vrea să zică asta.

(Va urma).

## Inmormântarea lui Vasile Alexandri

### Sosirea la Roman

Cu trenul de 7 dimineața, reprezentanții presei și delegațiunile diferitelor instituții, societăți, etc., sosesc în gara Roman.

Pe peronul gării se afla D. primar de Roman, Drăghici, și ajutorul de primar D. Petrovici.

Ni se face cunoscut că inmormântarea urmând a se face la orele 2, vom porni din Roman la 12 ore a. m., și că Primăria a angajat pe seama sa trăsuri, cari să ne transporte de la Gara Mircești la locuința ilustrului și iubitelui răposat.

### Reprezentanții presei

Cea mai mare parte din zjarele Capitalei sunt reprezentate, precum și unele din Provincie.

Reprezentanții lor sunt:  
Mina Minovic, (*Rezboiul Vechiu*).  
N. Ghiteșcu, (*România*).  
C. B. Stamatin, (*Adevărul*).  
A. Ghirgiu, (*Constituționalul*).  
D. Manolescu, (*Timpu*).  
C. Colescu Vartic, (*Universul*).  
I. Popea, (*Națiunea*).  
I. C. Fundescu, (*Românul*).  
Romanescu, (*Lupta*).  
Mazza (*Rezboiul*).

A. Clavel, (*L'Indépendance Roumaine*).

Bonifaciu Florescu, (*Bucharest*).  
M. Dimitriade, (*Telegraful Român*).  
T. Balassan, (*Curierul din Iași*).  
D. Văian, (*Românul*).

Asociațiunea generală a presei e reprezentată prin D-nul G. Ionescu-Gion, unul din membrii comitetului său.

### Plecarea la Mircești

Am spus că trenul trebuia să plece din Roman, la 12. Încă de la orele 10 lumea începe a se aglomera la gară, așa că peste un ceas circulația era imposibilă pe peron. Douăzeci de vagoane transporta pe călători la Mircești, și multă lume stă în picioare, neavând locuri. În acest tren se urcă și D. Lahovari, ministrul afacerilor streine, D. de Coutouly, ministrul Franței în capitală, D. Nanu, prim-secretar al legațiunii noastre din Bruxelles, un adjutant al Regelui, prefectul și primarul din Roman, cum și toate autoritățile civile din localitate.

Apoi, reprezentanții presei, delegațiunile și un numeros public.

### Sosirea la Mircești

Peste douăzeci de minute, ajungem la Mircești. Cerul e năruit și picură puțin. Parcă și el lua parte la durerea tuturor. Grație amabilității și înțelesului autorității comunale din Roman, găsim trăsuri cari să ne transporte în sat.

### Privești

Scoborâm valea spre a ne apropia de casa poetului, și privești ce ni se oferă ochilor e impunătoare... emoțiunea ne stăpânește. De la han și până la casă, pe o întindere de câte-va sute de metri stă lumea înțesată.

Vezi siruri întregi de țărani, și pe fețele tuturor zăgărită și tristă. În curtea casei de-abia poți răsbate.

### Camera mortuară

La ușa sălii e un registru unde cei veniți își semnează numele.

Cum intri în sală, îndată la dreapta e camera mortuară.

Cântărețul „vechic vesel și ferice” dispăre în mulțimea florilor, foilor de stejar și laurilor.

Peste tot verdeață, mărgăritărele pe care ni le-a tălmăcit așa de frumos poetul și imortele, semănate 's în belșug. Mai mult de patru-zece coroane acoper sîriul.

Notez inscripțiile de pe fic-care:

Cetățenii Bacăoanilor  
Consiliul de miniștri  
Seminarul Veniamin din Iași

O coroană cu inscripția: *Post mea mensorum fata superstita*

Familia Sturza-Scheia

Maria, Elena — Bunului nostru

O coroană cu inscripția: *Horatius Redivivus*

Societatea Junimea „Președintelui lor”

Consiliul comunei Roman: Regrete poetului Vasile Alexandri

Liceul „Alexandri” — Marelui poet V. Alexandri

Regim. 13 dorobanți — Regrete eterne — Vasile Alexandri

O coroană cu inscripția: *Erigis monumentum aere perrenius*

Societatea Presei

Liceul Iași

Asociația studenților universitari din Iași: Omagiu și admirațiune marelui poet V. Alexandri.

Clubul Național-liberal, Ploiești.

Studenții Universității, Iași.

Diracțiunea generală și artiștii Teatrului Național.

Studenții Români din Montpellier cu inscripția: „Șapte Maiu 1882 — Castel Clapiès — Ilustrul poet, Vasile Alexandri.

Emanuel Beleanu.

Ateneul Român din Botoșani: Celui mai mare poet Român.

Conservatorul de muzică și declamațiune din București.

Clubul Tinerimel.

Gălățeni.

Ministerul de rezbel — Armata recunosătoare.

Comuna Iași.

Universitatea Iași — Marelui Român.

Academia Română.

Ministerul Afacerilor streine.

Legatiunea Franței în București.

O coroană cu inscripția: „Sie itur ad astra” — 7 Maiu 1885.

Carmen Sylva — Ovidiu.

Maria-Eliza-Ecaterina — 30 Septembrie 1887.

Județul Roman.

O coroană din Bucovina adusă de baronul Victor Stărcă.

Imprimeria Statului și „Monitorul „Oficial” etc.

### Delegațiunile

Au fost reprezentați:

Consiliul de miniștri prin D. A. Lahovari, Ministrul afacerilor streine.

Legatiunea franceză din București, prin D. de Coutouly, ministrul său.

Academia Română prin D-nul G. Slon și Dimitrie A. Sturza.

Universitățile din București și Iași prin câte doi D-ni profesori.

Conservatorul de muzică și declamațiune din București, prin directorul său, D. Velescu.

Diracțiunea Teatrului Național și societatea dramatică din Capitală prin D-nii Manolescu și Petrescu (acest din urmă înlocuind pe D. Notara, care lipsea din cauza boalei) și prin D. Romanescu.

(S'a observat și s'a comentat foarte mult lipsa bêtrenului Millo, a artistului care a luptat o viață întreagă cu Alexandri pentru întemeierea și propășirea teatrului nostru).

Societatea Junimea din Iași, prin D. Pogor.

Asociațiunea Presei prin D. Ionescu-Gion.

Asociațiunea generală a studenților Universitari, secțiunea București, prin D-nii Mendonici, Ivașcu, Baroncea, E. Racale și Enrici.

Asociațiunea generală a studenților universitari, secțiunea Iași, prin D-nii Romanescu, Teodoreanu, Ignat, Tutunaru, Prasa, Alexandrescu, Drăghici Ștefan, Eremia, Liciu și C. Drăghici.

Artiștii Teatrului din Iași prin D-nii Evolschi și Manoliu.

Consiliul comunal și județean din Roman prin câte o delegațiune de doi membri.

Gălățenii și Bacăoanii prin câte un delegat.

Comandantul corpului 4 de armată era reprezentat prin D. General Ipătescu.

Un adjutant al Regelui, D. Colonel Candiano-Popescu, reprezenta pe Suvăran.

### Asistenții

Afară de persoanele citate ca făcând parte din delegațiuni, multă lume distinsă se afla de față venită din diferite localități ale țării. Să citez între alții pe D-nii Plagino, ministrul țării la Roma, A. Papadopol Kalimaki, N. Ionescu, I. P. S. S. Episcopul Melchisedec de Roman, (academiștii); Mărzescu, Poni, Vizanti, G. Urechia, Cobălcescu, Missir, Climescu (profesori universitari), Dr. Istrati, Dr. Manolescu, A. Pencovici, secretar general al ministerului de interne, Baron Victor Stărcă, deputat în parlamentul austriac, Catargiu prefect de Roman, Drăghici primar în Roman, D. Roșeti prefect de Iași, N. Culiianu, rectorul universității Iași, Dr. Sculy, Dr. Zamfirescu, Arhimandritul Varlam, Părințele Ioanichie Bacăoan rectorul Seminarului Roman, D-nii Eugen Ionescu, Volenti (deputați), Colonel Fotea, Furnarache, N. Negri, (senatori), M. Jora.

Apoi un mare număr de dame. Să citez din fugă pe D-nele Misir, Jora, Bulciu, Obreja, Maior Panu, Căpitân Nicolescu, Maior Piperescu, etc.

### Slujba

I. P. S. S. Episcopul Melchisedec al Romanului a oficiat, ajutat de doi arhimandriți.

Trupul a fost transportat din casă la catafalca care era așezat în grădină, de către studenții delegați ai universităților din București și Iași.

De jur împrejur stău înșirate armata, muzicele, primarii satelor din județul Roman, fic-care purtând drapelul comunei sale; elevii școlii din Mircești cu învățătorul lor.

Ceea ce ne mișcă pe toți până la lacrimi a fost vederea unui detașament de dorobanți din regimentul de la Vaslui — nouă soldați și cu sergentul lor zece — iar drapelul regimentului, în fașii numai, la mijloc.

Curcanii, cântați cu atâta dragoste de poet, își dovedeau și ei acum dragostea și recunoștința lor.

### Parada

Onorurile militare au fost făcute de trupele următoare:

Un batalion din regimentul 7 linie, o companie din regimentul 13 dorobanți, o companie din regimentul 14 dorobanți; o baterie călărească din al 4 regiment de artilerie; un escadron permanent din regimentul 8 călărești; 20 jandarmi călări, muzicele regimentelor 7 de linie și 14 dorobanți.

### Familia

Doliul era purtat de D-na Alexandri soția răposatului, D-na Bogdan fika sa, D-na Căpitân Bogdan, D-nele Margareta și Elena Catargi, nepoate ale poetului, și de către D-nii Bogdan ginerile poetului, și Căpitân Bogdan.

### Discursurile

Cel d'întâiu care luă cuvântul a fost D. A. Lahovari.

În cuvântarea D-sale, puternic simțită și cugetată, arată în puține cuvinte toată activitatea uriașă a poetului ilustru și patriotul neclintit de la datoria lui.

D. Dimitrie Sturza apoi, arată cât a făcut Alexandri pentru țară, cât a trebuit el să lupte, cât a pus umărul pentru câștigarea libertăților de care ne bucurăm azi.

Bêtrenul Nicolae Ionescu, deputat și profesor universitar, foarte emoționat, rostește câte-va cuvinte pentru lauda aceluia care, luptător neclintit și apărător al drepturilor țării a fost, și amin-tește că dînsul a fost un stîlp puternic în sêvșirea operei de regenerare a României, la care a conlucrat în cea mai strînsă înțelegere cu Costache Negri și Vodă Cuza, al cărui prieten și servitor devotat 'l-a fost în tot-d-a-una.

D. V. Pogor în numele comunei Iași și al societății Junimea, rostește câte-va cuvinte, foarte adine simțite.

D. Ionescu-Gion în numele ziaristilor aduce un omagiu de dragoste și admirațiune poetului și colegului de odinioară în presă.

În împrejurări grele, zice oratorul, viața și activitatea lui Alexandri ne va servi ca pildă și ne va călăuzi.

Mal vorbesc apoi D. Ștefan Velescu, în numele Conservatorului din București și al liceului Alexandri; D. Gr. Manolescu în numele Teatrului Național (D-sa citește și un discurs trimis de artistul C. Notara).

D. Mircea Dimitriade citește câte-va versuri închinare poetului, și seria discursurilor se sîrșește.

D. Ghibănescu. Cuvîntarea D-sale însă a produs o impresiune nu tocmai plăcută — căci a crezut că trebuie să facă o critică poetului.

D. Ghibănescu a declarat că vorbește în numele tinerimelii universitare din Iași — Studenții însă, la rîndul lor declară, că n'au dat nimelul delegațiunii.

La urmă un delegat al Imprimeriei Statului, depune o coroană însoțind-o de câte-va cuvinte.

### Ducerea la groapă

După terminarea discursurilor, sicriul e luat de cei 10 dorobanți Vasluieni și dus la groapă în sunetul muzicelor. În momentul când sicriul e scoborit în groapă, începe a picura.

Parcă și cerul plîngea la olaltă cu cel-l'alți !!

St.

## ULTIME INFORMATII

Din cauza abundenței de materie, suntem nevoiți a amâna pe mâine publicarea discursului ce D-nul Ionescu-Gion a rostit, în numele presei, la inmormântarea marelui patriot și poet Vasile Alexandri.

În consiliul de miniștri care s'a ținut Sâmbătă nu s'a sîrșit cu numirile în magistratură.

Azi după amiază se va relua în discuție aceste numiri.

După câte se șoptește se pare că întreg consiliul va cădea d'a-cord asupra întregii liste.

Sâmbătă s'a vîndut în piața Brăilei 76,120 hectolitri grâu cu prețurile următoare: 56 $\frac{1}{2}$  lib. 11,15; — 57 $\frac{1}{4}$ , 11,60; — 58 $\frac{1}{4}$ , 12; — 60 $\frac{1}{4}$  12,75. Porumbu 58 $\frac{1}{4}$ , 7,40; — orz 51 lib. 7,70.

În deposit se află 268,200 hectolitri grâu; 89,700 porumb, 14,500 seară 33,600 orz; 17,200 rapiță.

Mal mulți din cititorii noștri ne roagă a pune în vederea direcțiunii generale a căilor ferate, că ar dori să viziteze orașul Botoșani ocazia congresului studenților și a inaugurării bustului lui Eminescu.

În toate țările din lume, în asemenea ocaziuni se formează trenuri suplimentare cu prețuri reduse, lucru ce credem că direcțiunea căilor noastre ferate îl cunoaște cu prisos și deci nădăjduim că vom vedea anunțat organizarea unor asemenea trenuri pentru zilele de sărbători de la Botoșani.

De alt-fel câte-va mil de lei credem că nu vor strica să intre în lăzile Statului, de oare-ce publicul va plăti cu bucurie, mai cu seamă că mulți doresc a cunoaște țara de sus.

### Așteptăm.

D. Dr. profesor Manolescu s'a întors în Capitală și și-a reluat clientela.

Orașele Buzău și Piatra cer Ministerul școlilor ca să înființeze și în aceste orașe școli secundare pentru fete.

Mal mulți profesori de la gimnaziile locale sau oferit să predea gratis cursurile, până ce se vor prevedea în buget catedrele necesare.

Eminentul profesor D. Dr. Asaky, a sosit în Capitală.

Poliția Capitalei a prins pe un bulgar Dinu Dumitru, care a săvârșit tâlhăria de zilele trecute pe șoseaua Vitanului.

El a fost înaintat parchetului.

Ni se scrie din Riurenî că ploile torențiale ce cad de câte-va zile, fac bălciului un mare neajuns.

Oborul de vite este foarte bine asortat, dar prețurile sunt atât de mici, în cat bieții țărani nu prind mal nimic pe vitele ce vînd.

Eri Duminică 26 August, în cea mai perfectă ordine, funcționarii comerciali din Capitală și-au sfințit steagul societății lor.

Adunarea generală a membrilor societății presei, se va întruni mâine Marți în localul societății de asigurare Națională.

D. I. Kuppermann, librar din Iași, a editat din nou bogata colecțiune de *bucăți de citire scrise cu litere chirilice în deosebite vechuri* și culese de regretatul Al. Lambrior.

Credem a face un serviciu tinerimelii studioase, îndemnând-o a citi aceste carte cu neprețuitele cuvinte ale străbunilor noștri.

A apărut de sub presă și se află în depositul librăriei școlilor E. Bălțeanu Noul abecedar ilustrat de *Dometia Dogaru*, Director și institutor după metoda cuvintelor normale în două părți separate. Partea I cu prețul de 40 bani și partea II cu prețul de 45 bani, op aprobat pe Onor. Minister al Cultelor și Instrucțiunii publice pentru care se atrage atențiunea d-lor institutori și d-lor institutoare, învățători și învățătoare.

### Institutul Pedagogic de Domnisoare

„PAULINA DEMETRESCU”

București Strada Primă-verei 30-bis

Acest Institut, deschis numai de un an a realizat deja patru clase primare și șase clase liceale. Studiile s'au predat după programele respective ale Școlilor Statului. Elevele au depus examenele generale la școlile publice, unde au isbit cu deosebit succes nermăind nici una repetentă.

Buna isbândă din anul acesta școlară a în-cununat silințele Direcțiunii care nu crută nimic spre a da elevelor bună instrucțiune, bună educațiune și întretinerie esecelentă.

Institutul se află instalat într-o clădire în-căpătoare, bine aerisită și luminată, prevăzută cu două grădini care îi dau un aspect pitoresc, rar în centrul orașului.

Cursurile claselor primare, vor începe de la 15 August, iar ale celor liceale, de la 1 Septembrie și vor fi predate de profesoare și profesori cunoscuți pentru titlurile, activitatea și priceperea lor în ale Învățămîntului public.

Diracțiunea pune toate acestea în vederea părinților cari ar dori să încredințeze Institutul nostru instrucțiunii și educației copiilor lor, sprijinind astfel mersul înainte al Instituției și înlesnindu-ne realizarea scopului: instrucțiune temeinică și educațiune aleasă.

Inscrierile se fac în cancelaria Institutului cu începere de la 15 Iulie curent în toate zilele de la orele 10—12 m. și de la 2—4 p. m

Directoara: Paulina Demetrescu

### Institutul de domnisoare „Bolintinean”

(fondat în anul 1874).

Acest Institut, situat după cum se știe la Sosea în partea cea mai înaltă a Bucureștiului înconjurat de grădini și în aerul cel mai curat și sănătos; prin adăosele ce i s'a adus se află în anul acesta în situațiune de a primi un număr mai mare de copile — Cursurile se deschid la 1 Septembrie, vizitele și inscrierile se primesc în toate zilele de la 8-12 și de la 2-7. Prospectele Institutului se trime-tutele tuturor celor ce vor face cerere direcțiunii. Părinții care doresc a așeza copilele lor din nou în acest Institut sunt rugați al vizita spre a se încredința atât de pozițiunea lui cât și de instalațiunea și comoditatea ce intrunește.

### Institutul „François”

104, Calea Plevnei, 104.

Cinci minute departe de noul Liceu Lazăr. Cursurile primare, secundare, comerciale și preparațiunile pentru școala militară vor începe la 1 Septembrie a. c.

Informațiuni și inscrieri chiar de acuma în cancelaria Institutului de la 9—12, a. m. și de la 2—5 p. m.

Diracțiunea.

### Institutul de domnisoare

PROFESORI ASOCIAȚI

Diracțiunea D-nei Filionescu 16 strada Italiană 16. Liceu clasic, curs primar, externat. Reînceperea cursurilor 1 Septembrie.

VICTORIA Institutul de Domnisoare  
Fondat în 1870  
4. Str. Negustori 4.  
BUCUREȘTI

Diracțiunea a reînnoare a face cunoscut părinților de familie ca cu începere anul școliar 1890—1891 învățămîntul în acest institut va cuprinde următoarele trei secțiuni I-ii secțiunea pregătitoare pentru cursul primar, II-lea Secțiunea celor 4 clase primare, III-lea Secțiunea cursului Secundar compus de 4 Clase, după programul Statului.

În toate secțiunile cursurile de limba franceză, Germană și lucrul de mână sînt obligatorii, și se propun în mod special, limba Engleză, Piano, și Pictura sunt facultative.

Elevele trec examenele de finele anului școliar la școlile statului sau în institut după doriința Părinților.

Se primesc eleve interne, semi-interne și externe asemenea și eleve ce nău să frecuentez externatul secundar No. 2.

Inscrierile se fac la cancelaria institutului cu începere de la 3—15 August, în toate zilele de la orele 10—12 a. m. și de la 2—6 p. m.

Cursul primar începe la 16 August  
Cursul secundar la 1 Septembrie.  
Diracțiunea

### Liceul ALEXANDRI

Strada Armenei No. 1.

Fondat în anul 1871

Director-proprietar, profesor,

ST. VELLESCU

Acest așezământ cuprinde 3 secțiuni:  
I. Secțiunea primară cu 4 clase și o clasă pregătitoare pentru admiterea în liceu sau în școala comercială.

II. Secțiunea liceală cu 7 clase și o clasă pregătitoare pentru bacalaureat.

III. Secțiunea Comercială.  
Secțiunea liceală este pusă sub diracțiunea de studii a D-lui profesor V. PAUN.

Secțiunea Comercială sub diracțiunea D-lui profesor Fl. Crassan.

Elevele cari s'au pregătit pentru materiile vreunei clase primare sau liceale pot depune, examen de promoțiune înaintea unei comisii compusă din profesorii acestor școli de la 1 Septembrie în zilele și orele afișate în cancelaria.

Inscrierile se pot face în orice zi în cancelaria Liceului. Cursurile se deschide la 1 Septembrie. Deslușiri se pot da în cancelaria sau după cerere printr-o scrisoare.

### Institutele-Unite

I A Ș I

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN“ MICHAEL EL. NAHMIAȘ București, strada Lipșcani No. 51

Table with columns: Valori, Camp., Vinde. Lists various financial values and exchange rates.

Table with columns: Orașul, Valoarea. Lists cities and their corresponding values.

ANUNCIU Sub-semnatul aduc la cunoștința onor. publică că posedând o cantitate considerabilă de vinuri noi și vechi din vitile mele...

Zarafa la „Fortuna“ M. I. ESKENASY București, Str. Smârdan, No. 6. Advertisement for a lottery or financial scheme.

MAȘINA DE SEMĂNAT cu mâna cel mai nou sistem. Advertisement for a hand-operated sowing machine.

N. Lupan & D. Furnica MAGASIN DE PĂLĂRII și BLĂNĂRII. Advertisement for a hat and fur store.

Boale Secrete!!! Cel mai bun antiblemoragic CAPSULE. Advertisement for secret pills for various ailments.

Libraria Alex. Degenmann 65 Calea Victoriei. 65 (Hotel Mann), București. Advertisement for a bookstore.

Pianine de la cele mai renumite fabrici. Advertisement for pianos.

Librerie și Papetarie B. MARGARETHE. Advertisement for a stationery and bookshop.

PRIMA FABRICA de CRAVATE în România. No. 20 STRADA ȘELARI No. 20. Advertisement for a cravat factory.

Casa de schimb „Mercurul Român“ MICHAEL EL. NAHMIAȘ. Advertisement for an exchange house with detailed financial information.

Bicyclette Militair „Securitas“ N.1. Advertisement for military bicycles.

PAPIER FAYARD ET BLAYN. Advertisement for paper products.

ALBERT BAUER, Constructor de mori. Advertisement for a mill constructor.

De Vânzare sau de Arendat. Advertisement for property sale or lease.

Garanție pe 5 ani. Advertisement for a sewing machine with a 5-year warranty.

Important pentru FUMĂTORI „LA PATRIE“ de la Fabrica L. LEON & Comp., Paris. Advertisement for cigarette paper.